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Η Βυζαντινή Εποποιία. Επικοί Αγώνες και επέκταση της Αυτοκρατορίας 

Στρατιωτική ανάκτηση από Μακεδονική Δυναστεία 

 (α) Αγώνες με τους Άραβες  ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΜΕΤΩΠΟ 

 Ρωμανός Λακαπηνός: εγκαινιάζει μεγάλη στρατιωτική αντεπίθεση Βυζαντινών κατά Αράβων 

 Νικηφόρος Φωκάς – Ιωάννης Τζιμισκής – Βασίλειος Β΄: ανάκτηση παλαιών ρωμαϊκών εδαφών 

της Εγγύς Ανατολής  υπό τον έλεγχο των Βυζαντινών οι εμπορικοί δρόμοι της Ανατολής. 

 

(β) Αγώνες με τους Βούλγαρους  ΒΟΡΡΑΣ 

 Συμεών: ο ελληνομαθής1 και φιλόδοξος  ηγεμόνας πολιόρκησε την Κων/λη επιδιώκοντας να 

ιδρύσει μια βουλγαροβυζαντινή αυτοκρατορία και αυτοτιτλοφορήθηκε βασιλεύς Βουλγάρων 

και Ρωμαίων. Ο θάνατός του ματαίωσε τις φιλοδοξίες του. 

 Πέτρος2: συνήψε με το Βυζάντιο συνθήκες ειρήνης και νυμφεύτηκε την ανιψιά του Ρωμανού 

του Λακαπηνού. 

 Σαμουήλ: ίδρυσε νέο βουλγαρικό κράτος με επίκεντρο την περιοχή της Αχρίδας. Το 

βουλγαρικό κράτος Ο αυτοκράτορας Βασίλειος Β3΄ έβαλε τέλος στους μακροχρόνιους αγώνες 

με τις μάχες Σπερχειού (997) και Κλειδίου (1014) 

 Η Βουλγαρία υποτάχθηκε πλήρως (1018) και οργανώθηκε σε δύο θέματα 

To Βυζάντιο το 1025 επί Βασιλείου Β΄ 

 

Οικονομική Αξιολόγηση στρατιωτικών θριάμβων 

(γ) Οικονομικές συνέπειες των πολέμων: 

 Επέκταση βυζαντινών συνόρων (νέα εδάφη, παραγωγικό δυναμικό) 

 Άνθηση οικονομίας 

 Ειρηνική καλλιέργεια γης με τη διακοπή των αραβικών επιδρομών. 

 Αύξηση παραγωγής και νομισματικών αποθεμάτων 

 Ευμάρεια, χλιδή, ενίσχυση δυνατοτήτων και διεθνούς κύρους της αυτοκρατορίας, 

αίσθημα αυτοπεποίθησης και περηφάνειας στους υπηκόους της.  

                                                 
1
 Είχε σπουδάσει στη Σχολή της Μαγναύρας. 

2
 Μετά το γάμο οι Βούλγαροι απέδωσαν στο Βυζάντιο πολλές περιοχές (π.χ. Αγχίαλο, πόλεις στη Μαύρη θάλασσα) 

3
 Μετά τη μάχη του Κλειδίου ο Βασίλειος Β΄ τύφλωσε όλους τους βούλγαρους στρατιώτες εκτός από μερικούς που 

τους άφησε με ένα μάτι για να οδηγούν του υπόλοιπους στην πατρίδα τους. Ο Σαμουήλ μπροστά στο θέαμα αυτό 

έπαθε συμφόρηση και ξεψύχισε. Η νίκη των Βυζαντινών στο Κλειδί και ο θάνατος του Σαμουήλ. 
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